



衡宝战役：

捣毁“钢七军”军部，打响解放衡阳的枪声

■文/本报记者 唐翔 图/本报记者 张志伟

“时间可以冲淡很多东西，却抹不去老百姓心中的‘红色记忆’。”近日，站在祁东县黄土铺镇留余桥亭前，该县党史研究室原主任刘新民告诉前来采访的记者，在70多年前，留余桥亭在战火中被摧毁。2010年，当地村民自发捐资重建了留余桥亭，以此缅怀先烈，纪念解放战争时期著名的衡宝战役。

环顾四周，那段烽火岁月仿佛历历在目。刘新民难掩心中的骄傲与激动，“1949年10月，中国人民解放军第四野战军在黄土铺镇与白崇禧指挥的第七军发生激战，四野第135师经两天两夜攻势作战，一举捣毁第七军军部及直属部队，解放衡阳的枪声也在此打响！”

2009年8月，为纪念衡宝战役60周年，当年指挥这场战斗的135师405团团长韦统泰率济南军区500多名官兵回黄土铺镇重游，时年91岁的韦老将军感慨万千，在留余桥亭久久伫立，返回北京后，老将军亲笔书写“留余桥亭”亭名寄给四马村。

祁东境内战斗打响 解放衡阳全境

1949年9月13日—10月16日，爆发了解放战争在湖南境内最大规模的一次战役——衡宝战役，历时34天。而真正发生在衡宝地区的较量，则集中在10月2日—16日。

1949年8月，长沙宣布和平解放，随即四野主力和二野一部挺进到赣南和湘东北部。由湖北省南撤的国民党军华中军政长官白崇禧集团被迫调整部署，将从武汉败退入湘的桂系部队11个军、26个师共20万余人，退至以衡阳、宝庆（今邵阳市）为中心的湘南地区，重点布防于衡（阳）宝（庆）公路和粤汉铁路沿线，企图阻止人民解放军南进。

10月初，人民解放军与白崇禧桂系部队在黄土铺、马杜桥、白地市等地相遇，衡宝战役打响。在祁东境内三个昼夜的激烈战斗中，黄土铺、张飞岭、土地堂等地发生大小战斗20余次，其中最为惨烈的要数麓门前、桃子园、土地堂、黄土铺和七星岭、玉峰山一带的战斗。

衡宝战役歼灭了白崇禧赖以起家的四个精锐师，解放军以秋风扫落叶

之势，消灭了衡阳境内的国民党反动武装和反动政权，解放了衡阳全境。对解放军解放华南、西南地区起到关键作用。

歼敌2.98万人 捣毁“钢七军”军部

桂军是一块公认的硬骨头，而第七军先后参加过北伐战争、宁汉战争、蒋桂战争、中原大战、抗日战争，战功颇为显著，在国民党军队系统中，有“钢军”的称号，深受李宗仁和白崇禧的倚重，视之为头等王牌军。

为歼灭白崇禧集团，四野司令员林彪、第二政委邓子恢实施对白崇禧集团的大迂回动作，插至敌后，先包围，再回打，统一指挥四野第12、第13、第15兵团和二野第4兵团，分中、西、东三路进军华南，同时发起衡宝战役和广东战役。

1949年9月13日，解放军西路军开始敲边鼓。10月4日，中路军也开始往衡宝公路逼近。白崇禧即使做好了撤退准备，亦被迫调集13个师布于衡宝一线，摆出决战的架势。为了集结兵力，解放军“四野”下令中路军停止前进。

“在经过激烈战斗后，1949年10月9日拂晓，楔入敌后的我军135师占领祁东县官家咀阵地，中午发现大股白部南逃，边向上级报告，边组织火力截击。我军在祁东县黄土铺北侧截住白部，日夜兼程，24小时行军160华里，一举抢占铁塘桥，堵住白部南逃去路。”刘新民激动地讲述道，当时我军追至祁东县黄土铺镇，截断白部西南退路。第45军主力和146师从北向南推进，把白部第7军、第48军钳制在黄土铺镇周围。至此，南撤的白部共4个精锐师，除第138师师部带1个团乘隙逃窜外，其余全部被四野中路军合围于黄土铺地区。

“10月10日，经过5个小时激战，全歼白部127师师部及两个团。担负由东向西攻击任务的解放军第40军第118师、119师、120师，摧毁白部东、南两面防线，被围白部大部被歼，残部趁雨夜逃窜，解放军冒雨搜索追击。”刘新民说，至1949年10月11日上午，白崇禧集团第7军和4个精锐师共2.98万人全部被歼，并俘获白部第7军副军长凌云上以及师级军官8人。

值得一提的是，此役我军勇猛顽强地“捣烂”了所谓“钢七军”的心脏和神经中枢——军部，打乱了敌人

整个部署，歼灭了敌军衡宝前线指挥机构，加剧了敌军混乱，有力地迟滞了敌军的退却。



衡宝战役烈士纪念墓

主义教育。

衡宝战役是一次震撼之战，解放了衡阳、宝庆、沅陵、芷江等28个县（市），控制了广汉、湘桂铁路湖南段。位于中国黄花菜之乡祁东县的黄土铺战役更是整个衡宝战役中的一次极为重要的战役。这次战役全歼白崇禧4个精锐师，是对号称“小诸葛”白崇禧的一次沉重打击，为解放军进军两广和海南铺平了道路。

时间走过72年，如今的祁东县正对标发力，工业祁东更聚焦，特色祁东更亮眼，生态祁东更美丽，活力祁东更高效，幸福祁东更务实。全县大力推进产业链建设，建设新能源汽车产业链，延长现代物流产业链，补强农产品加工产业链。全面推进乡村振兴，强基补短，推进“网连祁东、水润祁东、惠泽祁东”，加快建设“五个祁东”，努力建成全省经济强县，为衡阳市建设省域副中心城市贡献新的祁东力量。

采访手记

随着衡宝战役的胜利推进，衡山、耒阳、衡阳、祁阳、常宁各县相继解放，随即建立各级政权。南下途中组建的中共衡阳地、市、县委与坚持在黑暗中苦斗的衡阳各地地下党组织胜利会师，也为解放西南、华南创造了有利的条件。因此，衡宝战役对衡阳乃至全国的解放，都具有重要意义。

我们可以看到，衡宝战役不仅仅是一场战争，其本身也蕴含着丰富的取胜之道，即“坚定信念，不怕牺牲，依靠群众，勇于胜利”的衡宝精神。这种精神铸就了战争胜利的基石。这种精神，也正是推进“五个祁东”建设的力量源泉。深度挖掘衡宝战役的丰富内涵和伟大精神，为我所用，为现实所用，为发展所用，无疑是实现衡宝战役的历史意义和教育意义最大化的最重要的途径。

战争的硝烟已然散去，将士的鲜血已经凝固。但革命烈士的未竟事业需要我们这代人继承，革命前辈的优良传统需要我们大力传承。可喜的是，无数革命烈士用鲜血染红的衡阳这片热土，如今正焕发着蓬勃生机与发展活力，这些足以告慰革命先烈的在天之灵，也昭示着衡阳有一个辉煌的过去，更有一个美好的未来。

教育

责编/伍施施 校对/刘萍 版式/雷俊

JIAO YU

提升办学水平 服务企业发展 扩大学生就业

湖南高铁职院：校企合作“合”出新活力

近年来，湖南高铁职院大力推进校企合作，与企业合作培养优质人才，为企业输送人才，为学生就业开辟绿色通道。

今年1月27日，湖南高铁职院党委书记吴伟生带领教师们走访了地方大型制造企业湖南省大地泵业公司、湖南机油泵公司。通过座谈、参观、合作交流等方式，与企业在专业共建、人才培养、科研攻关、成教培训、校外实习、实训及科技研发等方面开展了全方位的校企合作调研，达成了初步的合作意向。

3月1日开学第一天，湖南机油泵股份有限公司副总经理颜丽娟一行来学院洽谈深入合作事宜，双方达成了校企合作框架协议。此次合作亮点多多：本地招生、本地就业，校企共

同制定人才培养计划，公司参与人才培养全过程，共育服务地方经济的技术技能型人才。此次校企合作的意义深远，能更好留住衡阳人才，为服务衡阳经济发展作出贡献，更好地助力建设“三高四新”新湖南。

据悉，湘机油泵公司首批将在湖

南高铁职院招聘近100名毕业生。

家校共育 实现“1+1>2”效果

市七中举行“双特”教学专题研讨会

本报讯（金灿 黄平）为推动日语+艺术特长生培养工作，进一步梳理和确定学校特色教育工作的发展定位、发展方向和特色内容，3月6日，衡阳市七中召开了双特（日语+美术）教育工作专题研讨会。

日语教学一直是该校的“金字招牌”，教学成绩斐然；2019年高考中，该校唐倩仪、谭王慧、谭馨雨分别以147分、146分、141分的成绩囊括了湖南省日语单科前三名；2020年高考，日语成绩再创辉煌——日语人平121分，助力大批学子圆梦高考，向社会各界交上了一份满意的答卷。同时，学校根据往年艺术生的高考情况，发现许多学生喜欢美术，学校美术教师师资力量也不错，在该校校长费少忠的带领下，学校将传统日语教学优势与美术特长优势合二为一，组建“双特班”。

会上，费少忠认真听取了“双特班”班主任和美术专业老师的教学情况汇报，充分肯定了老师们的辛勤付出，同时从教育教学和学生管理两个方面深入分析了现阶段存在的问题，明确了学校今后艺术教学的长远发展之路。费少忠表示，教育教学质量是永恒的话题，是学校工作的核心内容。教师要有教育情怀和包容意识，要善于去发现每个学生身上的闪光点，用浓浓的师爱点亮学生心灯；要加强家校联系，及时向家长介绍学校“双特”教学的办学理念、培养方案，对于家长存在的疑惑和担忧及时进行答疑解惑，实现家校共育，达到1+1>2的效果；要坚定日语+美术特色办学，要对办学模式充满信心并为之不懈努力，同心同德把“双特模式”办好办出成绩。



3月8日，雁峰区成龙成章小学开展庆祝“三八”妇女节活动。各年级学生代表纷纷向女教师们送上自己心中最美好的祝愿，并给每位女老师戴上美丽的花环，感谢老师们一直以来的默默付出。

■通讯员

杨惠闵 摄

一位特级教师的“工匠精神”

——记衡阳市职业中等专业学校教师廖晓玲

■金灿 欧建新

“情系职教，心系学生”是衡阳市职业中等专业学校教师廖晓玲的真实写照。执教20多年来，她以爱岗敬业、勤勉务实、精益求精、开拓创新的“工匠精神”在职业教育领域干出了不平凡的业绩，2020年被评为湖南省第十一届特级教师。

廖晓玲1990年8月参加工作，前八年在衡阳有色冶金机械总厂从事数控加工，1998年开始从事职业教育。

她根据职业教育的特点，探索科学、实用的教育教学方法。她的课特别注重理论联系实际，课堂生动、有趣、活跃、高效。

她还经常自掏腰包购买一些小礼物或者与学生一起动手制作一些小奖品，做一些课堂游戏，搞一些课堂竞赛，奖励有进步的学生，激发学生的学习热情和自觉性……她的课深得学生欢迎。

2020年春，新冠疫情暴发。开学的日子不见学生，廖晓玲心里空落落的。她打开电脑“召唤”学生，摸索着给他们上起了网课，很快得到了同学们的响应，他们一起答疑解惑，一起做编程、做游戏，完成了许多有趣的课件设计和工艺编排。这个成果被学校微信公众号推出后，得到了校领导的肯定，引起了老师的共鸣。

廖晓玲非常关心学生，尽最大努力帮助学生成才。

十年前的一天，她班上学生刘立坤的爷爷突然找到她，要求让刘立坤退学。原因是他的父亲发生了车祸，孩子的父亲当场死亡，母亲也受了重伤，爷爷无力负担孩子的学习费用，想让他早点外出打工。了解到这种情况后，廖晓玲立即向校领导反映。学校非常重视，为刘立坤申请了全额国家助学金，并动员全校师生捐助，廖晓玲还经常自己掏钱帮他买衣服和生活用品，学习上也特别关注。最后，刘立坤顺利完成了学业，在杭州已工作多年，是一家中型机械制造企业的生产骨干。

廖晓玲的班上有一个女生性格特别内向，见人总是躲躲闪闪，不和同学来往。廖晓玲便主动接近她。原来，这个

女生从小父母离异，由爷爷奶奶带大，缺少父母关爱。有天晚上，这个女生急性阑尾炎发作，廖晓玲知道后，马上开车送她到医院安排了手术，然后整晚陪着她。住院期间，每天都煲好汤，做好饭菜送过去给她吃。渐渐的，这个女孩终于打开心扉和她交流。廖晓玲选拔她当了自己的课代表，经常给她辅导，对她的点滴进步都给予表扬、肯定，并引领她参加班级上活动。女孩的成绩提高很快，脸上逐渐有了笑容，在班上也有了朋友。2020年端午节，她还给老师打来了电话，说她工作很好，非常感谢廖晓玲老师对她的关心和培养。

“想给学生半桶水，自己就必须有一桶水。”廖晓玲从事的专业是数控技术应用，涉及的专业非常广，如果不将理论和实践结合起来，学生会知其然不知其所以然。于是，她每天都抽出时间自身的专业知识，利用假期到企业实践，参与企业科研开发，然后把相关的专业知识揉和在一起，系统性地传授给学生。经过自身努力，廖晓玲于2010年2月取得了高级技师职业资格证书，获得了国家职业技能鉴定高级考评员证书。2013年4月，取得CAXA认证讲师资格。

对于有着丰富企业工作经验的她，始终把企业的用人需求作为职教的培养目标。为此，她带领团队反复研究，制订了具有工学结合特色的“三型”人才培养方案，推广了微课、微平台和云教学互动的“两微一云”信息化教学新模式。她所主持的教学研究项目多次获得省级奖励并被推广应用，撰写的教研论文和制作的微课多次在各种大赛和评比中获奖。其两项发明专利科研成果被企业采用，积极推动成果转化，为企业降低了生产成本。近五年，廖晓玲获得发明专利4项、实用新型专利4项，在省级以上学术期刊发表教研论文8篇，中文核心期刊、中国科技核心期刊上发表科研论文3篇，指导学生参加省技能大赛获得省二等奖以上达9人次，先后被衡阳市教育局授予“优秀教育教研工作者”、“优秀指导老师”称号。